

## 【异域传真】

菲律宾肉鸡  
价格上涨10%

联合肉鸡饲养者协会(UBra)最新数据显示,截至3月12日,三种不同规格的肉鸡的平均农场价格高于每公斤120比索,上涨超过10%,结束了为期两周的价格下跌。按照当前农场价格,鸡肉的建议零售价将达到每公斤186比索。但是,政府已决定继续对马尼拉大都会猪肉和鸡肉实行价格上限,直到4月8日为止。根据价格上限,在马尼拉大都会市场上出售的鸡肉价格不得超过每公斤160比索。

### 1-2月哈萨克斯坦 农业生产增长3.1%

据哈萨克斯坦国家统计局发布数据,2021年1-2月,哈实现农业产值3455亿坚戈(约合8.2亿美元),同比增长3.1%。其中,养殖业产值3209亿坚戈(约合7.7亿美元),增长3.3%;种植业产值206亿坚戈(约合0.5亿美元),同比持平。

截至2021年2月底,哈全国牛存栏量827.3万头,增长5.7%;生猪84.67万头,增长0.5%;马匹307.98万头,增长10.4%;绵羊1837.46万只,增长4.9%;山羊247.2万只,增长3.6%;家禽4362.65万只,减少2.1%。

### 种蛋短缺导致 俄鸡肉产量下降

据俄禽业协会数据,2021年1月俄禽肉产量减少6.4%(活重减少3.27万吨)。俄统计局此前曾发布,2月16日至24日一周内,鸡肉价格上涨1.9%,鸡蛋价格上涨1.1%。不过,俄农业部称,俄禽业协会所属企业已就平抑禽肉和鸡蛋价格达成协议。俄禽肉和鸡蛋生产有望在5月完全恢复,届时市场价格将会进一步得到控制。目前俄种蛋约有20%依赖进口。俄境内种蛋价格已从2020年9月的每枚16-17卢布涨至30卢布。种蛋价格过高令部分养鸡场不堪重负。而饲料和赖氨酸的涨价又进一步加重了鸡肉生产商的负担。由于占俄禽肉市场20%的供货量生产商主要依靠进口种蛋,这些企业或将减少产量。

# 俄罗斯、以色列等国家怎么建设农业科技园区的?

国外发展现代农业起步较早,在20世纪70年代,以色列、日本、新加坡和美国逐渐建立起各类农业科技园区。目前国外农业科技园区建设已积累大量成功经验,处于规范发展阶段,在生态农业和绿色农业方面对我国农业科技园区发展有较大的借鉴意义。



### 应用现代高科技技术

#### 园区整体效益良好

国外农业科技园区利用先进的现代高科技技术,效果良好。

俄罗斯农业科技园区将全球卫星定位系统应用到农业中,在卫星导航下,农民驾驶拖拉机可以在田间精确作业,误差在2厘米以内,与未利用卫星定位系统相比,粮食产量提高了1.5倍。

美国农业科技园区目前对物联网的利用率高达80%,园区可以利用物联网技术,动态、精确地掌握农作物病虫害、畜禽疾病等信息,及时采取应对措施,不仅能节省时间和资金,还可以将农药使用量降到最低。

以色列农业科技园区的科技水平较高,在植物栽培温室区域,相关技术人员可利用大数据技术,对灌溉、施肥、温度等进行控制和管理,有效提高农产品的产量和质量。在蔬菜种植区域,水肥浇灌可以由智能化设备来自动控制,水量控制、水肥和农药的配置比例,均由终端自动控制系统负责。在以色列农业科技园区中,水肥一体技术极大提高了水肥利用率,将此技术运用到农作物栽培方面,水的利用率可以提高40%至60%,肥料利用率可以提高30%至50%。

无公害农业生产方式,支持绿

### 色农业发展

新加坡农业科技园区内的成春农场,致力于打造尖端绿色农业基地,聘请国内外农业技术专家,推广、应用全球最新农业科技,发展健康无害的农业。成春农场使用气耕法种植蔬菜,在装有空调的温室内,将植物根部完全暴露在空气中,每隔5分钟喷洒富含肥料和营养物质冷水,且冷水是以雾水的形式喷洒,无需农药。利用气耕法来种植蔬菜,不仅蔬菜富有营养,而且质量安全得到极大保障。

以色列农业科技园区在种植粮食时,在拖拉机上配备了计算机和自动装置,可以实现从犁地到收割一体化作业,并以最小化的成本提高操作速度,降低燃料消耗。

意大利农业科技园区,利用电脑来控制鸡舍,既节省人力,又提高了对土地的利用和产量,更能解决农场释放异味、鸡粪污染环境等问题,不影响周围居民的生活环境。

### 农民组织化程度高

#### 促进园区规模化发展

国外部分农业科技园区通过提高农业生产经营的组织化程度,进而提高农业生产的产业化、专业化和集约化水平,促进农业科技园区向规模化方向发展。

美国农业科技园区是由州农学

院来负责农业开发、宣传和相关培训。同时,由约4500个非营利性合作社提供信贷、加工、销售以及储运服务。在美国农业科技园区的运行中,呈现出“家庭农场+农民专业合作社组织+农业科技园区”的组织模式。

以色列农业科技园区采用“莫沙夫模式”,加入莫沙夫的成员互相帮助,服从于集体利益,在示范农场的运行中,逐渐形成了“家庭农户+莫沙夫+示范农场”的模式。由于农民组织化程度较高,园区发展日益规模化。

### 资源利用充分

#### 带动特色农业发展

国外农业科技园区有效利用了当地特色资源,走特色化农业之路,成效较好。

美国政府对于各种农作物产业带作出了科学、系统的规划,90%的农场严格按照产业带划分,只种植一种特定的农作物,而各个农业科技园区在技术推广时,将精准农业作为推广主体。

新加坡农业科技园区根据当地都市农业地少人多的显著特征,近年来大力推行当地特色农业。新加坡农业科技园区主要发展观赏用的热带鱼、胡姬花和卓锦万代兰等,每年的平均出口值超过6000万美元。

郁金香是荷兰的国花,荷兰建设了大约3500家观光型科技园。其中发展较好的是哥肯霍夫花卉园,主要种植郁金香,每年3月至5月郁金香节期间,吸引各地游客超过100万人,每年仅门票收入就超过2000万欧元。

### 国外农业科技园区建设经验对我国的启示

为促进农业科技园区向多元化发展,相关部门应根据不同区域园区需求多样化的现状,探索出多形式、多渠道、全方位综合型经营模式。分析现有经营模式的优缺点,包括合作社带动型、集团化发展型以及产供销一体化经营等模式。并发挥科技型龙头企业经营主体作用,构建“龙头企业+合作总社+合作分社+基地+农户”的综合型经营模式。通过优惠政策吸引各方积极参与农业科技园区的建设及经营活动,并运用入股形式开发农业科技园区,包括设备、资金、技术、信息入股。同时,农户可以选择成为园区工人,也可采取带地入股方式,成为园区经营者和管理者,推动园区建设的不断完善。此外,农户也可以采取租赁反包的方式,将园区内的一部分土地独自承包,充分发挥园区优势,采用园区内先进的技术作为指导,开展农业生产、经营。总而言之,采取以上具有综合特征的经营模式,能够推进我国农业科技园区朝多元化、现代化方向发展。

农业科技园区的发展应以打造智慧生态农业为目标,充分利用物联网、云计算、精准农业技术,实现农产品从生产到销售各环节的智能化管理,培育绿色农产品。园区管理者应建立园区农业物联网网络体系,运用无线网络、感知、控制、GIS等技术,对园区土壤、水分分布、苗情、病虫等情况进行实时监测与控制,并对园区种植产品所有环节信息进行收集、传输、管理与控制。同时,通过物联网、云技术,对收集的信息进行数据提取、分析和评估,进而为农业生产者、管理者提供决策依据和可行处理方案。此外,采用RFID技术、条形码技术,对园区农产品信息进行记录、监督。根据作物特征和地域差异,有效调整相应数据信息,实现园区农产品生产监管的智能化,推动园区农业生态、绿色、高效发展。

富通

## [新主体·人物]

# 彝族小伙为山旮旯里的核桃之乡拼出一个“山货王国”

十三岁那年,杞元聪被父亲用摩托车送到离家170公里外的楚雄市读中专。路上5个小时的风尘仆仆,对比城市里的热闹繁华,让这名第一次出村进城的少年“想拼命留在城里”。如今十九年过去了,32岁的杞元聪不仅没有留在城市,反而回到家乡云南省大姚县三台乡,“拼”出了一个藏在山旮旯里的“山货王国”。“家乡需要我,我也需要家乡。”新农人的身份,让这名曾经想要拼命逃离大山的青年,义无反顾地扎进了故乡漫山遍野的核桃林里。

2006年,中专毕业后,杞元聪在城里的4S店干了半年,终究还是回了三台乡,跟着父亲贩卖核桃等家乡特产山货。这一干,就是14年,爷爷和父亲相继“退休”,他也

从懵懂少年变成了家里挑大梁的第三代山货商人。2019年7月,为解决三台乡黄家湾村委会贫困户增收问题,电商平台在大姚县落地投入建设。此时脑子灵活,对电商有一定基础,并且对当地核桃的性状和特色非常了解的杞元聪,成了不二人选。“不能只卖没有任何加工的核桃,加工过的产品才能卖好价钱。”合作社成立,第一件事就是建立起自己的加工厂。杞元聪利用电商平台提供的启动资金,带领乡亲们迅速建立了核桃工厂。“货源有了,产品也能加工了,接下来,就是怎么把山货卖出去。”2019年10月,经过三个月的筹备,杞元聪他们在电商平台搭建的“彝家食品旗舰店”正式上线,店内主攻“大姚纸皮核桃”销售,同时也售卖松

子、芸豆等本地山货。

截至2020年12月10日,合作社线上线下总销售额突破1000万元——短短一年时间,杞元聪和他的大姚彝王核桃种植农民专业合作社就“拼”出了一个藏在山旮旯里的“山货王国”,也“拼”出了一条“电商+合作社+村集体+贫困户+基地+加工厂”的电商扶贫之路。

大姚县有着“中国核桃之乡”的美誉,核桃种植面积达163万亩,每年核桃产量达3.67万吨。然而就是这个“守着金山银山”的乡村,过去却是一个“刀耕火种,林果自产自吃,全县最闭塞落后”的山旮旯,“在‘杞元聪们’的带领下,越来越多的年轻人愿意回来创业,目前全乡超过500人正在网络平台上从事电商或与电商有关的工作,

一年时间增长了十多倍,这里也从原来的穷乡僻壤变成了远近闻名的电商乡。”

2020年,杞元聪走完了全省所有与核桃有关的乡镇,他期望通过自己的努力,为云南核桃的销售找到适合的方式。9月份,他还与乡政府成功策划了“三台百年古树核桃认购”活动。当时,“大姚核桃”四个字搜索词在互联网指数达到历年来最高,当天就让560多棵超过百年的核桃树实现了互联网认购,拉动整个大姚县当月核桃网上销售额达到200万元。

“售卖初级产品,我们永远处在产业链的最底端,核桃卖不起价,也很难有自己的品牌,只有深加工,扩大销售量,打造自己的品牌,才可能让大姚核桃在市场上有

一席之地。”今年,杞元聪还准备在政府的支持下扩大加工厂的规模。

现在,作为带头人,杞元聪在大姚县城建有仓储基地,在昆明设立物流基地,建立电商团队。合作社返聘入社贫困户员工60余人负责核桃树中耕管理、核桃采摘和烘烤、收购和装卸,5名电商专业人才负责电商管理、策划、美工、客服的工作。年支付工资110万元左右,并为入社的建档立卡贫困户每户分红数百元,以高于市场价0.5元的价格优先收购社员核桃,尽最大努力帮助贫困户增收脱贫致富,带动产业发展。

从“出不去、进不来”,到现在山货进城,变成黄金,一年时间,杞元聪带领着合作社的社员,在创业的路上越走越远,越走越宽。霍然